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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 7 класса

Часть А (40 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (40 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

1. Классификация жизненных форм, основанная на особенностях внешнего строения и продолжительности жизни растения, принадлежит:

A) И.Г. Серебрякову;

B) А. Гумбольдту;

C) К. Раункиеру;

D) Теофрасту.

2. Купальница, поповник и лютик являются растениями:

A) кистекорневыми;

B) рыхлокустовыми;

C) плотнокустовыми;

D) длиннокорневищными.

3. Для папоротникообразных характерен тип корневой системы:

A) аллоризная;

B) гоморизная первичная;

C) гоморизная вторичная;

D) у некоторых аллоризная, у большинства гоморизная первичная.

4. Веламен развивается в корнях:

A) воздушных;

B) водных;

C) прицепках;

D) чужеядных.

5. Пневматофоры болотных растений – пример:

A) положительного фототаксиса;

B) отрицательного геотропизма;

C) положительного геотропизма;

D) положительного фототропизма.

6. Ходульные корни у Ризофоры по происхождению:

A) придаточные;

B) [image: image2.jpg]1

Puc. 212. Couserns A0HHHKA AeKaPCTBEHHOTO:

J— Gponioanan ABORHAR KHCTH TABHOTO COUBETHA: 2— OGTEAKHEHHOE COUBETHE AOHHAKE s — OCHOBNOS
MEAOYAIHE, @ — rAaBHOE COUSCTHE; 6 — CORETHS NAPAKIALWED; 6 — YACTHHE COUBCTHH — GPAKTEOINbC
poCTHE KHCTH.



главные;

C) боковые;

D) как боковые, так и придаточные.
7. На рисунке изображен опыт, иллюстрирующий агрономический прием:

A) пикировку; 
B) прививку;

C) окучивание;

D) пасынкование.

8. Контрактильные корни образуются у:

A) лилии;

B) гладиолуса;

C) тюльпана;

D) всех перечисленных.
9. Рубцы от жилок черешка листа называются:

A) листовыми следами;

B) пазухой листа;

C) листовыми рубцами;

D) узлами.
10. Вороний глаз – представитель семейства Лилейные класса Однодольные имеет жилкование листа:

A) дуговое;

B) параллельное;

C) перисто-сетчатое;

D) пальчато-сетчатой.

11. Формирование трехгранного стебля – систематический признак семейства:

A) Губоцветные;

B) Бобовые;

C) Осоковые;

D) Злаковые.

12. Восходящие сериальные почки развиваются у:

A) грецкого ореха;

B) жимолости;

C) чеснока;

D) абрикоса.

13. В жизненном цикле самая сильная редукция гаметофита наблюдается у:

A) цветковых;

B) голосеменных;

C) папоротников;
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хвощей.

14. На рисунке изображен цветок сложноцветных. По типу он: 
A) трубчатый; 
B) воронковидный;

C) язычковый;
D) ложноязычковый.

15. Женским гаметофитом у цветкового растения является:

A) взрослое растение;

B) цветок;

C) зародышевый мешок;

D) завязь.

16. Из интегументов зародышевого мешка покрытосеменного растения образуется:

A) зародыш;

B) перикарпий;

C) питательная ткань – эндосперм;

D) семенная кожура.
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На схеме изображено соцветие. Его можно охарактеризовать как: 
A) фрондозное, открытое, моноподиальное, сложное, кисть;

B) брактеозное, закрытое, симподиальное, сложное, щиток;

C) фрондозное, открытое, симподиальное, сложное, кисть; 
D) брактеозное, закрытое, моноподиальное, простое, кисть.
18. Мерикарпий и карпофор – составные плода:
A) ценобия;

B) вислоплодника;

C) цинародия;

D) гесперидия.

19. В пустынях преобладает жизненная форма по 
К. Раункиеру: 

A) Cr;

B) Hk
C) Th;

D) Ch.

20. Синандрий обычно развивается в цветке у некоторых представителей семейства:

А) Сложноцветные;

B) Розоцветные;

C) Тыквенные;

D) Крестоцветные.

21. Основной признак незамкнутой кровеносной системы:

 A)  кровь, вышедшая из сердца, не возвращается обратно;

B)  кровеносные сосуды отсутствуют;

C)  кровь из сосудов поступает в промежутки между органами, а затем собирается  обратно;

D)  между кровеносными сосудами располагается сердце.

22. Сколько пар ходильных ног у клещей: 

         A)  3; 

         B)  4; 

         C)  1;

         D)  2;

23. Органом обоняния у шмелей и ос служат(-ит):

A) две пары антенн на головном отделе;

B) пара антенн на голове;

C) короткие щетинки на кутикуле;

D)  волоски на пальпах. 

24. Из приведенных ответов выберите неправильный: 

         A)  у насекомых дыхание трахейное; 

         B)  на голове насекомых имеется пара сложных глаз; 

         C)  тело насекомых состоит из трех отделов: головы, груди, брюшка; 

         D)  органы выделения насекомых представлены зелеными железами. 

25. Среди перечисленных ниже насекомых взрослая особь НЕ питается: 

      A)  овод, слепень; 

      B)  слепень, самец комара; 

      C)  домашняя муха, капустница; 

      D)  ручейник, овод.

26. Гидростатический скелет:

     A)  скелет, в котором форму тела обеспечивает жидкость; 

     B)  обеспечивает возможность плавать в толще воды; 

     C)  скелет насекомых; 

     D) скелет, в котором форму тела осуществляют известковые образования.

27. У личинок подёнок НЕ встречается жизненная форма:

A) роющие;

B) фильтрующие;

C) сидячие;

D) активные хищники.

28. Наездники принадлежат к отряду: 

     A) Жесткокрылые; 

     B) Полужесткокрылые; 

     C) Перепончатокрылые; 

     D) Сетчатокрылые.

29.  Характерной чертой кишечнополостных является наличие:

      A) эндодермы; 

      B) мезодермы; 

      C) эктодермы; 

      D) стрекательных клеток в эктодерме.

30. Клопы относятся к отряду: 

     A) полужесткокрылых; 

     B) равнокрылых; 

     C) жесткокрылых; 

     D) прямокрылых.

31. Укажите членистоногих, тело которых делится на голову, грудь и брюшко: 

      A)  собачий клещ, мокрица; 

      B)  муравей, уховертка; 

      C)  паук, клещ, скорпион; 

      D)  кивсяк, сколопендра.

32. Хорошо развитые передние крылья, а задние видоизменены в жужжала характерны для отряда:

       A)  чешуекрылых; 

       B)  перепончатокрылых; 

       C)  жесткокрылых; 

       D)  двукрылых.
33. Укажите животных, относящихся к классу ракообразных:

A)  бокоплав, омар;

B)  беззубка, дафния;

C)  каракатица, креветка;

D)  креветка, морской черт.

34. Нервная система в процессе эволюции впервые появилась у:

       A) простейших; 

       B) плоских червей; 

       C) круглых червей; 

       D) кишечнополостных.

35. Для какого типа беспозвоночных характерны следующие признаки: двусторонняя симметрия тела, отсутствие полости тела, слепозаканчивающаяся пищеварительная трубка, гермафродитизм: 

       A) моллюсков; 

       B) кольчатых червей; 

       C) плоских червей; 

       D) круглых червей.

36. Следующие признаки: несегментированное тело, кожная складка называемая мантией, питание благодаря фильтрации, наличие мускулистой ноги характерны для типа животных: 

       A) моллюсков; 

       B) кольчатых червей; 

       C) плоских червей; 

       D) круглых червей.

37. Пищеварительная система аскариды напоминает длинную трубочку. Укажите по порядку отделы этой трубочки: 

       A) рот, глотка, зоб, средняя, задняя кишка; 

       B) рот, глотка, пищевод, средняя, задняя кишка, анальное отверстие; 

       C) рот, пищевод, глотка, средняя, прямая кишка, анальное отверстие; 

       D) рот, пищевод, желудок, задняя кишка, анальное отверстие.

38. У ленточных червей развиты системы органов: 

      A) пищеварительная, выделительная, дыхательная, половая; 

      B) нервная, дыхательная, половая, пищеварительная, выделительная; 

      C) пищеварительная, выделительная, кровеносная, половая; 

      D) пищеварительная, выделительная, нервная, половая.

39. Что называется планктоном: 

      A) водоросли, живущие в толще воды; 

      B) мелкие беспозвоночные, живущие в толще воды; 

      C) беспозвоночные пресных вод; 

      D) беспозвоночные населяющие водоемы.

40. Особенностями полного метаморфоза НЕ является: 

      A)  наличие личинки; 

      B)  непитающаяся, покоящаяся стадия ; 

      C)  наличие нимфы; 

      D)  различная кормовая база имаго и личинок.
Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

1. Ученики 7 класса получили задание собрать коллекцию жизненных форм растений (по К. Раункиеру). Место сбора материала представлено ельником-черничником, следовательно,  коллекция будет состоять преимущественно  из:

1) фанерофитов;

2) хамефитов;

3) гемикриптофитов;

4) криптофитов;

5) терофитов.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2.
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На рисунке изображена корневая система овса. Такой тип корневой системы можно назвать: 
1) мочковатой;

2) смешанной;

3) аллоризной;

4) гоморизной первичной;

5) гоморизной вторичной.

A) 1, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 3, 5.

3. При препарировании выводковой почки можно обнаружить: 

1) зачаточные корни;

2) зачаточные листья;

3) зачаточное соцветие;

4) конус нарастания;

5) зачаточный стебель.

A)  1, 2, 4, 5;

B)  только 2;

C)  2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

4. В пищевых целях человеком используются терминальные вегетативные почки капусты:

1) белокочанной;

2) брюссельской;

3) краснокочанной;

4) кольраби;

5) брокколи.

A) 1, 3;

B) 2, 5;

C) 2;

D) 1, 4, 5.

5. Среди перечисленных ниже примеров метаморфозами корней НЕ являются:

1) кладодии мюлленбекии;

2) пневматофоры авицении;

3) корнеплод моркови;

4) корнеклубни чистяка;

5) каудекс люпина.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 4;

D) 1, 5.

6. К корнеплодам ксилемного типа относятся:

1) свекла;

2) морковь;

3) редис;

4) редька;

5) репа.
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1, 3, 4;

B) 1, 3;

C) 1, 5;

D) 3, 4, 5.

7. На указанном рисунке простые листья изображены цифрами:

1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5,

A) 1, 3, 4;

B) 2;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

8. Подземные столоны отличаются от корневищ:

1) недолговечностью;

2) длиной междоузлий; 

3) наличием хорошо развитых механических тканей;

4) развитием дочерних особей – усов;

5) отсутствием запасающей функции.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 4, 5;

D) только 4.

9. Верными являются примеры аналогичных пар:

1) колючки боярышника и колючки барбариса;

2) кладодии коллеции и колючки груши;

3) клубень кольраби и колючка барбариса;

4) усик горошка и усик огурца;

5) колючки барбариса и усики чины.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 5;

D) 2, 3, 5.

10. Число плодолистиков в гинецее можно определить по количеству:

1) пестиков;

2) гнезд в завязи;

3) столбиков в пестике;

4) рылец на пестике;

5) ребер на завязи пестика.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

11. Симбиотические взаимоотношения складываются между:

1) подъельником и елью;

2) белым грибом и сосной;

3) фаленопсисом и фикусом;

4) фасолью и бактериями рода Rhizobium;

5) ностоком и грибами класса Ascomycota.

A) 1, 2, 5;

B) только 2;

C) 3, 4;

D) 2, 4, 5.

12. Для рацемозных соцветий характерно:

1) моноподиальное нарастание;

2) симподиальное нарастание;

3) акропетальное зацветание;

4) базипетальное зацветание;

5) число закладываемых цветков ограничено.

A)
1, 3, 5;

B)
1, 2, 5;

C)
1, 3;

D)
2, 4, 5.

13. В формировании аллоризной корневой системы принимают участие корни:

1) главный;

2) боковые;

3) придаточные;

4) воздушные;

5) дыхательные.

A) 1, 2;

B) 3;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 3.

14. К корневищным эпигеогенным растениям относятся:

1) пырей;

2) купена;

3) манжетка;

4) земляника;

5) гравилат.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 3.

15. В основе работы верхнего концевого двигателя высокорослых растений лежат явления (процессы):
1) адгезии;

2) когезии;

3) транспирации;

4) гуттации;

5) ассимиляции.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2;

C) 1, 5;

D) 3, 4, 5.

16. В состав открытой вегетативной почки входят: 

1) почечные чешуи;

2) зачаточные листья;

3) зачаточное соцветие;

4) конус нарастания;

5) зачаточный стебель.

A) 2, 4, 5;

B) только 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

17. Простой околоцветник характерен для цветков представителей семейства: 

1) Крестоцветные;

2) Сложноцветные;

3) Злаковые;

4) Розоцветные;

5) Лилейные.

A) 1, 4;

B) только 5;

C) 2, 3;

D) 3, 5.

18. Дихотомический способ нарастания характерен для:

1) красных водорослей;

2) голосеменных;

3) покрытосеменных;

4) плаунов;
5) бурых водорослей.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 4;

D) 1, 5.

19. Рассматривая строение плода костянку, можно выделить следующие структуры:

1) экзокарпий;

2) мезокарпий; 

3) эндокарпий;

4) зародыш;

5) косточку.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

20. К апокарпным плодам относятся:

1) костянка;
2) коробочка;
3) стручок;
4) многолистовка;
5) зерновка.
А) 2, 3;
B) 1, 5;
C) 2, 3, 4;
D) 1, 4.
21. Признаки, характерные для пресноводной гидры: 

1) стрекательные клетки;

2) кожно-мускульный мешок;

3) диффузная нервная система;

4) U-образный кишечник;

5) мерцательный эпителий.

A) 1, 2, 3, 4, 5;
B) 1, 2, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

22. К жесткокрылым относится:

1) Уховертка;

2) Долгоносик;
3) Кобылка;
4) Мертвоед;
5) Листоед.
A)  1, 2, 3, 4, 5;

B) 5, 2, 4, 1;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

23. Признаками многоножек являются: 

1) метамерное тело;

2) партеногенез;

3) некоторые представители являются троглобионтами;

4) способность сворачиваться в спираль;

5) развитие путём ароморфоза. 

A) 2, 3, 4, 1, 5;
B) 2, 3, 4, 1;
C) 1, 3, 4, 5
D) 3, 2, 5, 4.
24. Насекомые с полным метаморфозом:

1) кобылка;

2) термиты;

3) долгоносик;

4) шершень;

5) веснянка.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;
C) 1, 4, 3;
D) 1, 2, 3. 

25. Характерными особенностями ручейников является:

1) личинки ведут водный образ жизни;

2) среди них существуют гермафродиты;

3) имаго практически не питается;

4) поверхность крыла покрыта волосками;

5) некоторые виды способны жить в морской воде.
A) 1, 2, 3, 5;
B) 1, 3, 4;
C) 1, 2, 4, 5;
D) 2, 4, 5. 

26. Признаки отличия ракообразных от насекомых: 

1) две пары антенн;

2) сложно устроенные глаза;

3) наличие максилопод;

4) тело состоит из двух отделов;
5) имеют членистые конечности.
A) 1, 2, 5;
B)  3, 4, 5;
C) 1, 3, 4;
D) 2, 4, 5.
27. Какие заболевания переносятся кровососущими комарами:

       1) лихорадка Западного Нила; 

2) сонная болезнь;

       3) лихорадка Денге;

       4) миазы;

       5) брюшной тиф.

A) 1, 5;
B) 1, 2, 5;
C) 2, 3, 5;
D) 1, 3.
28. Радиальная симметрия характерна для:

1) гидроидных полипов;
2) двустворчатых моллюсков;
3) морских ежей;
4) бокоплавов;
5) медуз.
A) 1, 2, 5;
B) 1, 2, 3 ,4, 5;
C) 1, 3, 5;
D) 2, 4, 5.
29. Признаками настоящих кузнечиков являются: 

1) слуховые отверстия на голенях передних ног;

2) копательные ноги;
3) мечевидный яйцеклад;

4) три простых глазка на темени;

5) нитевидные усы.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 5.

30. К общественным насекомым относятся:

1) тараканы;

2) осы;
3) шмели;

4) клещи;

5) термиты.
A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

31. Основными признаками чешуекрылых (Lepidoptera) являются:
1) сосущий ротовой аппарат;
2) две пары крыльев;
3) развитие с полным метаморфозом;
4) крылья покрыты специальными чешуйками, часто ярко окрашенными;
5) многие виды – опылители растений.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

32. Укажите беспозвоночных, у которых есть кожно-мускульный мешок:
1) морские ежи;
2) гидроидные полипы;
3) кольчатые черви;
4) ракообразные;
5) губки.
A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

33. Формы-фильтраторы встречаются среди беспозвоночных:

         1) губки;
         2) моллюски;
         3) насекомые;
         4) круглые черви;
         5) плоские черви.
A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

34. Выберете верный эволюционный ряд, начиная от самого древнего класса:
1) плоские черви;

2) моллюски;

3) кишечнополостные;

4) кольчатые черви;

5) членистоногие

A) 2, 3, 5, 4, 1;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 1, 4, 2, 5;

D) 3, 1, 2, 4, 5.

35. Укажите признаки иглокожих:

         1) радиальная симметрия;

         2) сложноустроенный биоминеральный  экзоскелет;

         3) кожно-мускульный мешок;

         4) внутреннее оплодотворение;

         5) наличие амбулакральной системы.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

36. Из представленных ниже насекомых являются вредителями:

         1) короед;

         2) проволочник;

         3) бронзовка медная;

         4) непарный шелкопряд;

         5) водолюб большой.

A) 1, 3, 5;
B) 2, 4, 5;
C) 1, 4, 5;
D) 1, 2, 4.

37. Признаками брюхоногих моллюсков являются:

 1) тело заключено в жесткую спиральную раковину;

 2) тело разделено на сегменты;

 3) в ротовой полости имеется специальный орган – радула;

 4) дыхание некоторых представителей осуществляется благодаря непарному лёгкому;

 5) многие пещерные виды не имеют глаз.

A) 2, 4, 5;
B) 1, 3, 4;
C) 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4, 5. 

38. Укажите насекомых фитофагов:

         1) тля;

         2) жужелица;

         3) мясная муха;

         4) майский жук;

         5) зелёный кузнечик.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

39. Характерными признаками слепней (Tabanidae) являются:

         1) короткие антенны; 

         2) активно летают днем;
         3) раздельнополые;
         4) переносчики опасных инфекций;
         5) две пары крыльев.
A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

40. Из приведенных ниже веществ производится беспозвоночными и используется людьми:

1) кошениль; 

2) прополис;

3) камфора;

4) перламутр;

5) охра.

A) 1, 2, 3, 4;
B) 3, 4, 5;
C) 1, 3, 5;
D) 1, 2, 4.
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